

## Празднование Дня Победы в начальной школе

### «МБОУ «Алупкинская средняя школа № 1».

Ежегодно в МБОУ «Алупкинская средняя школа №1» проходят мероприятия посвящённые Дню Победы:

- встречи с ветеранами,
- классные часы,
- лектории,
- торжественная линейка,
- возложение цветов к могиле братьев Говыриных и бюсту Амет- Хана Султана,
- конкурс инсценированной патриотической песни.



Ребята принимали активное участие в городских мероприятиях, посвященных Дню Победы.



В митинге – реквиеме, посвященном освобождению Алупки от немецко-фашистских захватчиков.



Принимали участие в акции « Бессмертный полк»



Дети принимали участие в городском мероприятии. На нем Алупкинской средней школе было присвоено имя дважды Героя Советского Союза Амет-Хана Султана.



Читали стихотворение Бэллы Гусаевой «Амет -Хан Султан»

Лишь орлу покорится небо,  
К солнцу близко они летают.  
Тот, кто в небе ни разу не был,  
Быть орлом всё равно мечтает.

Чтобы крылья легко расправив,  
Воспарить над земным простором,  
Все заботы внизу оставив,  
Всё окинуть орлиным взором.

Есть такие, кому удастся

С небом жизнь связать на все годы.  
Могут смело орлами зваться,  
Не смотря, что людской породы.

Дом для них - и земля и небо,  
Они смело рискнут собою,  
Где бы враг ими пойман не был,  
Защитят небеса с землёю.

Об одном, вот таком отважном  
Расскажу об орле-герое,

Землю Родины не однажды,  
В небесах заслонял собою.

Без таких вот орлов прекрасных,  
Мы б не жили сейчас в России.  
А пожар той войны ужасной,  
Вот такие орлы гасили!

В год двадцатый, в двадцатый век  
Родился Аметхан в Алушке.  
Там, в Крыму родился человек,  
Что способным стал на поступки.

Вот на фото с сестричкой рядом,  
Темноглазый стоит мальчишка,  
Видно здесь, как сестричке рад он,  
Как поддерживает малышку.

Но недолгим то было счастье -  
Заболела сестра Фатима,  
Фитильком сгорев в одночасье.  
В доме стало невыносимо.

И отец Султан новый строит  
Вместе с мамой его Насибой.  
Дом с горы на Алушку смотрит,  
Как гнездовье орла красивый.

Здесь братишка Имран родится,  
Здесь он небо навек полюбит,  
Здесь захочет летать, как птица,  
И к полёту стремиться будет.

Праздник был "Хыдырлез" в Алушке,  
День весны отмечают люди.  
Всюду танцы, веселье, шутки,  
Состязания тоже будут.

И в борьбе "Куреш" крымскотатарской  
Аметхан среди всех стал лучшим,  
Победить всех ему удастся  
И за это он приз получит.

В детский лагерь "Артек" путёвку  
Сам директор ему вручает,  
За упорство и за сноровку,  
Первым местом его награждают

Там, в "Артеке", ни море ни горы  
Поразить не могли Аметхана.  
В двух домах есть такие просторы-  
И в Крыму родном и в Дагестане.

Он другим поражён был в "Артеке",  
Когда в жизни увидел впервые,  
Как летит самолёт в синем небе,  
Его чувства волною накрыли.

Так, в пятнадцать лет, в небо влюбился,  
Осознал, что быть лётчиком хочет.  
Продолжая в Алушке учиться,  
Он о небе мечтал днём и ночью.

Кончить школу быстрее постарался,  
В Симферополь в училище едет.  
Там он в аэроклуб записался,  
Аметхан самолётами бредит.

На него надежд не возлагало  
Клуба этого руководство,  
Ведь в то время оно не знало,  
Его именем клуб назовётся.

Но всё это потом, пока же  
Аметхан летал в Качинском лётном,  
Где он вскоре себя покажет  
Неплохим боевым пилотом.

В Кишинёве война застала  
Их четвёртый гвардейский полк.  
Рвался в бой с самого начала,  
По другому Султан не мог.

Самолёт "И-16" звали  
Очень ласково "ишачком",  
Тихий ход, из фанеры детали,  
Аметхан летал на таком.

И уж вскоре, за то что чётко  
Он разведку вёл с высоты,  
Аметхан получил почётный  
Первый орден - Красной Звезды.

Новичкам достиженцем было

Просто выжить в первом бою.  
Большинство в первый бой уходило,  
Зная, что уж не быть в строю.

Выживали тогда единицы,  
Тот, кто хватку мог показать,  
От природы владев интуицией,  
Ситуацию мог просчитать.

Аметхан умел группироваться,  
Даже шутка ходила тогда-  
"Голова его может вращаться,  
Где б враг ни был - заметит всегда".

"Мессершмита" четыре однажды  
Окружили его "ишачок",  
Чудеса Аметхан там покажет,  
Ведь никто так не делал ещё.

"Ишачок" он за тучкою спрятал,  
Ну а вынырнул ближе к своим,  
Хоть не сбил он фашистов проклятых,  
Но и сам не достался он им.

Это было уже в Ярославле  
У Султана был друг Цимерман.  
"С днём рождения Яшу поздравлю  
Необычно" - решил Аметхан.

Он картон над кроватью повесит,  
"Яша! Яша!" - он там написал.  
Все солдаты смеются над этим:  
"Ты что, слов других больше не знал?"

Аметхан к ним с улыбкой подходит,  
Я на крымскотатарском писал:  
"Живи! Яша!" - звучит в переводе,  
Я от всех нас ему пожелал.

Не прочитано то пожеланье,  
В тот же день Яков сбит был в бою.  
К нему в госпиталь это посланье  
Отошлют все, как просьбу свою.

Придя в госпиталь к своему другу  
Султан раненых видел детей.

Сердце дрогнуло, страшную муку

Им принёс тот фашистский злодей.

Он почувствовал цену какую  
Платит город за каждый налёт,  
Когда бомбами их атакуют.  
Он решил - теперь враг не пройдёт!

Вскоре был Аметхан и отправлен  
Совершить вот такой перехват.  
В одиночку он, над Ярославлем  
Атакует немецких солдат.

Пилот "юнкерса" - опытный малый,  
Был налёт тот не первым тогда,  
Уже очень давно воевал он,  
Бомбил Лондон, Париж, Роттердам.

К концу боя все боеприпасы  
Израсходовал наш Аметхан,  
Но фашисту не думает сдаться,  
Он ведёт самолёт на таран.

Редко очень пилот выживает,  
Кто ведёт на таран самолёт,  
Но Султан так удар рассчитает,  
Что живым он из боя уйдёт.

Всё проделав секунда в секунду  
В первый раз сбил Султан самолёт.  
Немцы прыгнули на парашютах,  
Но внизу наш отряд их добьёт.

Когда полк перешёл под Елец,  
За неделю он сбил ещё шесть,  
Если в небе Султан - молодец  
Фриц уже не решается лезть.

В сорок третьем году награждён  
Аметхан был Звездой Героя,  
Орден Ленина тоже вручён,  
Ведь Страну заслонял он собою.

И друзьям тогда пообещал:  
"Крым спасём и ко мне все, в Алупку.  
Будем персики кушать мы там,  
Вот увидите, это не шутка.

В мае сорок четвёртого был  
Севастополь уж освобождён.  
Обещанье никто не забыл  
"В мае персики? - смеётся он.

Пусть не персиком, но угощу!  
Собирайтесь, в Алупку мы едем,  
Вас с семьёй познакомить хочу,  
Навестим и родных и соседей".

Двери дома и не закрывали,  
Аметхана встречает родня,  
Все измучались и обнищали,  
Никого не щадила война.

Все знакомые и все соседи  
Приносили на стол, кто что мог,  
Ведь герой их сегодня приедет,  
Их любимый отважный сынок.

Ни на миг мама от Аметхана  
Не отходит, сыночка обняв.  
Приказал командир:" Ты у мамы  
Погости, а вернёшься на днях.

А чтоб тут тебе не было скучно,  
Пусть останется Головачёв -  
Вот тебе и весёлый попутчик  
И надёжное рядом плечо".

Разбудил его утром крик мамы  
Он в чём был тут же выскочил в сад,  
Видит он, что за руку упрямо  
Тащит маму какой-то солдат.

Отец там же, жену защищает  
Тащит к дому её, на крыльцо.  
Аметхан тут же к ним подбегает,  
Ударяя солдата в лицо.

Передёрнут затвор автомата,  
Но тут Головачёв подоспел,  
Прямоком он идёт на солдата  
И стрелять уже тот не посмел.

Ведь на нём были звёзды героя  
И по форме олений он был

Аметхан увёл мать за собою  
И отца тоже в дом проводил.

Дело всё было в том, что решили  
Выселять тогда крымских татар,  
Потому мать Султана тащили,  
Вся родня встала их под удар.

Ведь по матери был он татарин,  
По отцу Аметхан лакцем был,  
Командиры везде хлопотали,  
Чтоб хоть мать комитет пощадил.

Аметхану пошли на уступки,  
Только мать не забрали тогда.  
И осталась Насиба в Алушке  
Лишь одна из всех крымских татар.

В полк вернётся угрюм и замкнут,  
Испугались все не на шутку,  
Только близкие люди знают,  
Как он пережил утро в Алушке.

Он своей семьёй обзаведётся  
Неожиданно, как при штурме.  
Быть в Москве ему доведётся,  
Там роман он завяжет бурный.

Но война ещё продолжалась,  
Долг позвал Аметхана в небо.  
Ничего им не оставалось,  
Как расстаться и ждать победы.

Он к ней после войны вернётся,  
Став тогда уже дважды героем,  
Дверь открыв она улыбнётся,  
Поведёт его за собою.

И покажет в кроватке сына,  
Что родился за год разлуки,  
Счастья он своего причину  
Здесь впервые возьмёт на руки.

Это будет после победы,  
А пока, должен он сражаться.  
Много тех, кто приносит беды  
Ещё будут уничтожаться

Воевал он в небе Берлина,  
Был искусным бойцом воздушным.  
Для фашистов неуязвимым,  
В пилотаже одним из лучших.

Стал легендой в военные годы,  
На устах у всех его имя.  
Сколько мирных он спас народов,  
Закрыв крыльями их своими.

Был на фронте Ростовском, Брянском,  
Юго-Западном, Украинском,  
Белорусском и Сталинградском,  
Крым родной спасал от фашистов.

В январе сорок пятого, смело,  
Рядом с местом Гумбиннен  
Мальвишкин,  
С четырёх тысяч метров, умело,  
Примет бой он, неравный слишком.

Двадцать пять самолётов фашистов  
И один самолёт Аметхана,  
Был в бою том он смел, неистов,  
Выжил сам и нанёс три тарана.

Пример мужества и отваги  
На фронтах Аметхан проявит,  
Виртуозно ведя атаки,  
Тридцать вражьих машин сбивает.

Шестьсот три боевых полёта  
Он закончил победой славной.  
Враг теряет свои самолёты,  
Если в бой идёт с Аметханом.

Вот настало мирное время,  
Встал вопрос: "А теперь что делать?  
Не остаться забытым всеми  
И жить с пользой на свете белом".

Испытателем станет лётчик,  
Самолёты испытывать станет.  
Кто как он может так помочь им,  
Кто, как он это небо знает?

Он испытывал катапульты  
Истребителей реактивных,  
И полётов любил минуты,  
В небо звал его дух орлиный.

Стратегический бомбардировщик  
Ту-4 и Ту-16  
Он, как опытный дрессировщик,  
Приручал, заставлял подняться.

Ил и Як, МиГ, НМ, Су и Ан  
Вместе с ним в небеса взмывал.  
Их испытывал Аметхан  
И путёвку им в жизнь давал.

Самолёты сверхскоростные  
Виртуозно всегда сажает,  
И манёвры, да непростые  
В стратосфере он выполняет.

И вот, люди были готовы  
И к космическому полёту,  
И в условиях самых суровых  
Тренировки вели пилоты.

Космонавты тренировались  
В барокамерах и центрифугах.  
Им создать невесомость пытались  
Помогая, как могут, друг другу.

Аметхан проводил тренировки  
Поднимал космонавтов в небо.  
Он взлетал с ними быстро и ловко  
К высоте, где никто из них не был.

У него обучался Гагарин,  
Титов Герман и Павел Попович,  
С ним летал Андриян Николаев,  
А ещё Карташов Анатолий.

Говорили в последние годы  
Все друзья: "Отдохни, Аметка!"  
Но орлом кто рождён природой  
Отдыхают в полёте нередко.

Вот уже Аметхану пол века,  
Юбилей широко отмечают.

И поздравить орла-человека  
Все герои страны приезжают.

Легендарного аса поздравят  
Все конструкторские коллективы,  
Боевые друзья прилетают  
Все к Аметке на именины.

Много здесь пожеланий сказалось,  
Был волнительным тот юбилей,  
А ведь жить то всего оставалось  
Лишь три месяца, да и семь дней.

После праздника вновь наступит  
Испытаний сплошная работа.  
В первый день февраля приступит  
Он к последнему в жизни полёту.

Экипаж подошёл к самолёту  
С прикреплённой мотогондолой,  
Спрятан двигатель там, и пилоту  
Нужно быть осторожным по полной,

Ведь испытывать двигатель станут  
На предельных, больших скоростях.  
Отступить не дано Аметхану  
Страха ведь не бывает в орлах.

А Всевышний, как-будто старался  
Не пустить его в этот полёт,  
Аметхан целый день сомневался  
В том, что гладко заданье пройдёт:

"Никогда настроенья такого  
У меня не бывало, друзья.  
Взад, вперёд я хожу бестолково,  
Грусть какую-то чувствую я".

"Может всё же полёт отменишь? -  
Говорят Аметхану кругом -  
Поезжай-ка домой, отболеешь,  
Наверстаешь в полёте другом".

"Ничего, я сейчас полетаю  
И поеду домой, отлежусь.  
Сил набрать мне полёт помогает,  
В небе я очень быстро лечусь".

Вот, приняв самолёт, занимает  
Экипаж свои сразу места.  
Всё в порядке, они вылетают  
И пока всё идёт как всегда...

В ужас всех эта новость повергла  
Никто верить в неё не хотел,  
Что орёл тот, что так любил небо  
В свой последний полёт улетел.

Знали все, что он был лучшим асом,  
Значит сделал он всё, то что мог,  
Значит не было там даже шанса,  
Чтоб Султан мог спасти самолёт.

Разнесло самолёт на кусочки,  
На снегу в сотнях метрах вокруг,  
От него только чёрные точки.  
Хвостовую кабину найдут.

Находившийся в задней кабине  
Инженер Радий Ленский был мёртв.  
Носовой отсек не находили  
И надежда на чудо живёт.

Едва сумерки там наступили  
Снегопад густой начал валить,  
До его окончания решили  
Пока поиски все прекратить.

На четвёртый лишь день прекратился  
Тот, мешавший искать, снегопад.  
И на поиски снова пустился  
Техсостава отважный отряд.

Возглавлявший отряд института  
Инженер, Николай Филизон,  
Прошёл в лес триста метров, оттуда  
Он кричит, что кабину нашёл.

Почти полностью снегом накрыта,  
Он зовёт всех на помощь людей.  
Снег разрыли, кабина открыта,  
Проникают все внутрь скорей.

И ужасную видит картину.

Четверых своих близких ребят,  
Им смотреть на них невыносимо-  
Вчетвером по местам все сидят:

Аметхан в командирском был кресле,  
Сорвало с головы шлемофон,  
А под рёбра штурвал ему влез весь,  
Вся изрезана куртка на нём.

Бенедиктов, на правом был кресле,  
Он придавлен стволом от сосны,  
Михайловский и вовсе разрезан  
Пополам, посредине спины.

Алексей Воробей напросился  
В тот полёт, так некстати хотел.  
Он один целиком сохранился,  
Только полностью весь обгорел.

Так, восьмого числа в феврале,  
Новодевичье кладбище примет  
Труп героя, в холодной земле.  
Бюст и стела стоят на могиле.

Есть в Алушке музей Аметхана  
Есть и памятник, помнят о нём.  
В Симферополе площадь Султана  
И тот аэроклуб тоже в нём.

В городах его именем славным  
Много улиц народ назовёт,  
В Дагестане, ему благодарном,  
Его имени аэропорт.

Очень часто друзья вспоминали,  
Не скрывая скупых мужских слёз,  
Как они Аметхану задали  
На его юбилее вопрос:

"Аметхан, ты ответь, а что будет,  
Если б ты уж своё отлетал?"  
И никто никогда не забудет  
Притчу, что Аметхан рассказал:

"Когда старый орёл понимает,  
То, что смерти минута пришла,  
Он в последний полёт улетает

Дома смерть не застанет орла.

Он летит высоко, близко к солнцу,  
Восхищаясь полётом, родня  
Знает, что он уже не вернётся.  
Может так будет и у меня".

Лишь сейчас понимали люди,  
Видел он свой полёт заранее,  
Знал, что тем он орлом и будет,  
К ним сейчас пришло осознание.

И орлу покорилося небо,  
Сыну Крыма и Дагестана.  
Помнят все, кто и где бы не был,  
Про полёт Аметхана Султана!